

长春司法社工帮教涉罪涉案未成年人迷途归航

看到阳光,他们也会向阳生长

最高人民检察院提出,既要严厉打击侵害未成年人犯罪,也要高度重视未成年人犯罪的预防和治理。

作为吉林省长春市益友青少年事务社会工作促进中心(以下简称“益友”)的司法社工,张楠被派驻到长春市人民检察院,像她这样在吉林省各级人民检察院的司法社工共有21人。从2018年开始,“益友”在共青团长春市委、长春市人民检察院、长春市民政局等部门支持下,承接团组织和检察院的“预防青少年违法犯罪专项社工服务”和“政府购买司法社会工作服务”等项目,由此成为长春市探索司法社工介入涉罪未成年人帮教的开始。



检察官和司法社工与帮教的未成年人会面沟通(图片来源:中国青年报)

的追踪服务,巩固帮教成果。

让阳光照进生活

今年25岁的刘书宁,大学毕业后加入“益友”成为一名司法社工,被派驻到长春市宽城区人民检察院。

每接到一个案子,她都想弄清楚:这个未成年人为什么会走上犯罪道路?他的成长经历是怎样的?犯罪的心理动因又是什么?“司法社工的工作就像一面镜子。你轻声细语、接纳和尊重,他也会给你正面回馈,与你进行对话”。刘书宁说,这是她打开涉罪涉案未成年人心理的钥匙。

说起少年小林,刘书宁很痛心。这个年龄的孩子本应该在读高中,享受校园生活和父母的关爱。但小林的生活里没有爱,更没有方向。他的父亲正在服刑,母亲失联多年。小林偷偷花光了爷爷6万元的养老金,后来因为偷拽车门盗窃被逮捕。

在刘书宁看来,小林很早就脱离家庭和学校,游荡在社会边缘,太需要有“人拉一把”。

在对小林附条件不起诉考察期间,检察院帮他找了一份在餐馆的工作。餐馆老板的接纳和鼓励,让小林非常珍惜这个工作机会。从上菜开始学起,又学习了切菜、配菜,留心学习师傅炒菜的小林,掌握了不少炒菜技巧。

在检察院刚开始会面时,对于刘书宁的提问,小林只是点头或摇头,没有言语回应。刘书宁特意与小林聊做菜的话题,让小林教她做肉末茄子,教她如何把尖椒炒干豆腐做得地道好吃。慢慢地,小林能和刘书宁有说有笑地聊一个下午。

平日里,小林会把自己收拾整齐的床铺拍下来,发照片给刘书宁看,遇到困惑或开心的事,也会主动跟她分享。在餐馆工作期间,小林一个月可以赚3500元。他给还在服刑的父亲每月存500元,再给爷爷汇寄500元。省下的钱,小林会自己存起来。

有一次会面,小林兴奋地告诉刘书宁,他已经掌勺了。有次赶上饭点,后厨临时缺人手,老板问谁能炒一盘干豆腐豆芽,小林自告奋勇,把这盘菜炒得色香味俱全,受到好评。从小没有得到过鼓励和认可的小林,在餐馆后厨找到了生活的奔头。他由此确定了自己的人生目标:努力当一名优秀的厨师。

从事司法社工三年来,刘书宁帮教过42名附条件不起诉的涉案未成年人。“他们之所以走上犯罪道路,是生活中缺少阳光和温暖。”刘书宁说:“当看到阳光时,他们也会向阳生长。”(文中未成年人均均为化名)

(据《中国青年报》)

成为司法社工的5年里,张楠感到每天都充满挑战。

大学毕业刚工作时,想到要与涉罪涉案未成年人打交道,张楠有些犯怵。抽烟、酗酒、文身、情绪急躁、常用暴力解决问题等,是这些误入歧途的未成年人给外界的印象。

会面时,张楠看到他们大多低着头,话不多,声音也很小。接触一段时间后,她发现,在这些涉罪涉案未成年人背后,是家庭教育监管的缺失、对法律的无知无视,以及对人生的迷茫无措。作为一名司法社工,张楠要在检察机关的指导下,定期与涉罪涉案未成年人会面,做社会调查、心理测评、风险评估,帮助他们重新回到人生的正轨。

失重的家庭、失衡的情感

“益友”司法社工追踪、监管和帮教的对象,主要是“附条件不起诉”的涉罪未成年人。

“附条件不起诉”又称“暂缓起诉”,是指检察机关在审查起诉时,根据未成年犯罪嫌疑人的犯罪性质和情节、犯罪原因以及犯罪后的悔过表现等,对较轻罪行的犯罪嫌疑人设定一定的条件,如在法定期限内,犯罪嫌疑人履行了相关的义务,考验期满,检察院应当作出“附条件不起诉”决定。

最高人民法院4月16日发布的涉妇女儿童案件情况显示,未成年人违法犯罪形势依然严峻,校园暴力问题不容忽视。近3年来,未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势,2021年至2023年,人民法院共审结未成年人犯罪案件73178件,判处未成年人罪犯98426人,占同期全部刑事罪犯的2%至2.5%。对未成年人犯罪要坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,强调审判既要成为对失足未成年人惩戒处罚的公

堂,又应作为挽救教育的课堂。

张楠看到这些走上犯罪道路的未成年人,很多都有着失重的家庭、失衡的情感。她曾帮教过一个名叫小华的未成年人,他的父母离异,都对他不管不顾,小华被亲戚送到福利院,在这里,他结识了两名父母都离世的同龄人。

因为平时缺少零花钱,三人就想起了盗窃。从在街边商店偷面包、火腿肠开始,他们在长春市各地行窃,多次盗取现金、物品,金额共计1.5万多元,后被公安机关抓获。直到落网时,小华才意识到事情的严重性。

张楠还帮教过多名因参与帮助信息网络犯罪活动而被抓获的未成年人。他们大多早年辍学、生活拮据,结交了社会闲散人员。

在张楠看来,这些未成年人犯罪行为的背后,折射的是家庭教育监管的缺失、对法律的无知无视,以及对人生的迷茫无措。

一次帮教经历让张楠印象深刻。16岁的小海失手杀死了自己的父亲。在看守所里,小海告诉张楠,父亲喝醉了要用铁锹打他,他怕被打死,就拿出平时用来刻树的小刀,想吓唬一下,没想到把父亲扎死了。

通过心理测评,分析了88项指标后,张楠在测评报告里写道:小海属于中间性格,在与其他人交往过程中无明显固执、古怪的表现,能够善待他人和小动物,表现出一定的同情心。同时,小海情绪不稳定,情绪反应会较为明显,容易感情用事。

在检察官的陪同下,张楠多次进入看守所,为小海做心理疏导。在开庭审理前,张楠协同检察官听取亲属对小海的评价,他们为小海求情:“孩子挺好的,希望能给他一个机会……”

小海从小被母亲遗弃,父亲常对他拳打脚踢,童年的遭遇对他产生了非常大的影响。对小海

的帮教,也让张楠重新审视涉罪涉案未成年人的世界,深深地感到司法社工的角色不可或缺。

青春可以重新启航

什么样的孩子容易走上犯罪道路?长春市人民检察院检察官王腊梅总结认为对“三无”未成年人尤其要引起重视——没有父母监管、没有经济来源、没有固定住所。父母离异或外出打工、由隔辈抚养和教育的留守儿童也要特别关注。少数涉罪涉案未成年人家庭健全,但家庭教育存在问题,在溺爱或暴力中长大。“在这些环境中长大的孩子,容易去侵害别人或是被人侵害。”王腊梅说。

从事未成年人检察工作10多年的王腊梅在办案中发现,未成年人存在易感性和易变性,很容易受到不良环境的影响。由于这一阶段他们的“三观”还未形成,通过科学的风险评估,符合附条件不起诉的涉罪涉案未成年人,在检察机关和司法社工的共同帮助下,人生可以重新开始。

为了有效帮助涉罪涉案未成年人回归社会,司法社工的工作需要更加个性化、更有针对性。

“益友”司法组督导苏静介绍,在考察帮教涉罪涉案未成年人过程中,司法社工会制定详细的计划和方案,包括提升服务对象的法律意识,提升家庭教育水平并促进亲子关系,帮助服务对象断绝与不良朋辈群体的联系,重返校园和社会等。

说起涉罪高三学生大飞重返校园并考上理想大学的经历,苏静感触颇深。

大飞的父母离异后,他跟着父亲生活。父亲常年外出打工,只有年迈的奶奶照顾他。父亲会把一年的生活费一次性都给大飞,由他自己支配。因为缺少家

长监管和陪伴,大飞的情绪管理能力很差,会过度解读他人的言行,经常一言不合就打架骂人。

高二暑假时,大飞因参与聚众斗殴被逮捕。大飞的认罪态度良好,检察院依法对他作出附条件不起诉决定,考验期为6个月。

为了帮助大飞,帮教社工从改变大飞的不良认知和价值观开始,带他参加志愿活动,帮他切断与不良朋辈的联系,进入积极正向的圈子,并与大飞的父亲多次会面,进行亲职教育。不仅如此,社工还帮助大飞分析他的兴趣和优势,助力他参加高考以及填报志愿。

在检察机关、司法社工和家庭的共同努力下,高三每次模拟考试,大飞的成绩都有提升,有一次数学考试还考了年级最高分。2023年夏天,大飞成功考上了理想中的大学。

也有一些附条件不起诉的涉案未成年人,在6个月至1年的考察期结束后步入成年,他们希望找到工作,能够自食其力。苏静介绍,社工组织和检察机关会一起为其匹配合适的工作资源。

截至目前,“益友”承接了长春、松原、延吉等地15个检察院的未成年人司法社工服务,共接手涉案未成年人案件1490例,其中附条件不起诉考察帮教案件613例,提供社会调查报告2085份,对1313例涉案未成年人家长进行亲职教育。

在这个过程中,“益友”梳理制定了《未成年人司法社会工作服务规范》和《未成年人司法社会工作社会调查指南》等服务标准,指导社工更有章法地开展未成年人司法社会工作服务。此外还开发了困境青少年心理测评系统。

当下,“益友”的司法社工对108名附条件考察帮教已结束的涉案未成年人,继续提供一对一